

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора социологических наук Семиной Татьяны Васильевны на тему: «Солидарность и конфликт в социальной системе "врач-пациент" в современном российском обществе» по специальности 22.00.04 – «Социальная структура, социальные институты и процессы»

Автореферат Т.В. Семиной, выполненной диссертации на тему «Солидарность и конфликт в социальной системе "врач-пациент" в современном российском обществе» отражает результаты серьезной научной работы. Раскрыта актуальность проблем освященных в работе социальных взаимоотношений в сфере здравоохранения, которые имеют ряд специфических особенностей в современном российском обществе. Медицинская деятельность в современных условиях - это сложно дифференцированная система, в которой врачи и пациенты находятся в самых различных формах социального взаимодействия. В автореферате освящается сложный процесс анализа и квалификации недостатков медицинской помощи в отечественном здравоохранении, что делает диссертационное исследование Семиной Т.В. весьма современным и востребованным. Научная новизна результатов исследования предопределяется как самим выбором темы, так и авторским подходом к ее освещению. Судя по автореферату, автор использовал адекватную поставленным научным задачам методологическую и эмпирическую базу при проведении диссертационного исследования. Результаты исследования убедительно и аргументировано подтверждаются эмпирическим материалом, судя по автореферату, являются новыми и получены соискателем ученой степени лично.

Как видно из автореферата, в процессе исследования соискатель сумел найти правильное сочетание примененных общенаучных и частно-научных методов познания, что позволяет характеризовать диссертационное исследование как достаточно доказательное и убедительное. Диссертант смог провести научно обоснованный анализ солидарных и конфликтных взаимоотношений между "врачом и пациентом" и выявить инструменты, которые могут иметь наибольший

эффект профилактических мер по снижению эскалации конфликта. Автор квалифицированно выявляет сущность и социальные последствия дефектов медицинской помощи, раскрывает их, как глобальную социальную проблему. На основе анализа и опыта зарубежных стран, обобщает и систематизирует понятия, связанные с дефектами при оказании медицинской помощи. Опыт зарубежных стран может быть полезен для совершенствования российского законодательства. В работе так же отражены идейно-концептуальные предпосылки реализации и защиты прав всех субъектов правоотношений, с целью доступности и качества оказания медицинской помощи населению. Общество функционирует в условиях социального правового государства, то и здоровье человека подлежит правовой охране и защите. В диссертационной работе Семиной Т.В. применяются междисциплинарность различных научных областей, системный подход конфликтогенных проблем, который требует применения ряда подходов, при котором достигается изучение факторов провоцирующих конфликт. Автор проводит междисциплинарный синтез и интеграцию конфликтологического знания, создающего целостное понимание данного социального явления с использованием методологии ведущей дисциплины - социологии. Автором разработаны методы по устранению и минимизации проблем, разделяющих стороны, а также разработаны достаточно эффективные способы по достижению солидарных взаимоотношений между врачебным сообществом и населением. Особым достоинством работы является то, что автором изучен большой объем материала и специальной литературы, в том числе и смежных отраслевых наук.

В целом, положительно оценивая структуру и содержание рецензируемого автореферата, следует отметить следующие недостатки. В четвертой главе автореферата недостаточно раскрыто понятие «несчастный случай» в медицинской практике, отсутствие вины в действиях или бездействиях врача.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода.

Детальный анализ автореферата в целом позволяет сделать вывод, что диссертационная работа Т.В. Семиной является целостным и самостоятельным научным исследованием, имеющим существенную теоретическую новизну и практическую значимость. Она полностью соответствует паспорту специальности 22.00.04 – «Социальная структура, социальные институты и процессы» (социологические науки), а также критериям, определённым пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении учёных степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Работа оформлена согласно приложениям № 5,6 Положения о диссертационном совете МГУ.

Автореферат диссертации Т.В. Семиной отвечает требованиям, предъявляемым к исследованиям подобного рода, а сам автор внёс крупный научный вклад в исследуемую проблему. Таким образом, Т.В. Семина, безусловно, заслуживает присвоения ей ученой степени доктора социологических наук по специальности 22.00.04 – «Социальная структура, социальные институты и процессы».

Научный руководитель
Юридического института,
кандидат психологических наук, доцент



Алексей Александрович Тыртышный

Контактные данные:

тел.: +7(495)925-03-72 (добавочный 257), e-mail: atyrt@mail.ru

Адрес места работы:

105005, г. Москва, ул. Радио, д. 22,

АНО ВО «Российский новый университет», юридический институт

Тел.: рабочий телефон +7 (495) 925-03-83; e-mail: rector@rosnou.ru

